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CHAPTER 1 

Intr odu ctio n 

Ef fects of Ch i l d Se xual Abuse 

In the past, there has been considerable interest 

f ocused toward helping the battered and neglected child . 

Onl y in the past 10 years, especially the last 5 years , 

have there been increased efforts to help the sexually 

abused child (Luther & Price, 1980) . This is understandable 

since sexual abuse is not as readily visa ble as bruises, 

lacerations, broken bones, dirty appearance, and in ­

appropriate clothing . For many years , people assumed 

that chi ld sexua l abuse was a minor occurrence (Roscoe, 

1984) . 

The reporting of child sexual abuse has become 

an almost daily occurrence . Some estimates are that 

between 100, 000 and 500,000 children will be molested 

this year (Watson, Lubenow, Greenburg, King, & Junkin, 

1984; Schonfield, 1984) . Reported cases of abuse 

probably represent only nine percent of all chi ldren 

that are sexually abused each year (Herman , 1985). 

Since there is no reliable reporting system of child 

sexual abuse victims, the exact figures of reported 

cases are difficult to ascertain (Sanford, 1980). 

I t is e s timated that between 60 - 90% of the victims 

a r e girls, and 97 % of the reported cases reveal men 

to be th e mole s ter s ( Sanford, 1980). Other figures 
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s uggest that on e in eve r y t hr ee gi r l s and one in eve r y 

s i x boys will be mole s t ed pri or t o age 14 (He rm an , 

198 5 ) . 

Man y people have a difficult time imagining that 

adult s could exploit children se xuall y since most adult s 

do not view children as sex objects (Roscoe , 1984). 

Profess ionals and parents a r e distressed to learn that 

adults related to and trusted by child r en make up the 

majorit y of perpetrators . Eighty percent of the abusers 

are fathers, stepparents, or live - in bo yfr iend s acting 

as surrogate fathers (Luther & Price, 1980) . Strangers 

co nstitute a small percentage of offenders with the 

majority of offende r s being known to the vict ims (Be r linger 

& Barbieri, 19 84; Colao & Hos ansky, 7983; Mccuen, 1985) . 

The hundreds of adults who continue to suffer from 

the effects of having been sexually abused as children 

confirm the life-altering de vast ation of child molestation . 

One author estimates that 20 % of all ps yc hiatric patients 

she sees were once victims of incest ( Forward & Buck, 

7978) . Incestuous relationships in particular create 

disorganized development in childhood resulting in adults 

with man y unresol ve d conflicts (Sanford, 1980). Char l otte 

Allen (1980), a 38 - yea r- old divorced mother, is an e xam ple 

of an incest vi c tim who nearly l ost her sa nit y and was 

suicidal due to emotional problems related to sexua l 

vi c timization as a ch ild . She cont inue s to be cons umed 

wi th numer ous fear s such as fe a r of the dark, fear of 
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being alone , and fear of "a man with a knife " wh o i s 

nonexistent . Police ha ve noted an increa se in the number 

of young r unawa ys , both male and female, who are trying 

to esc ape from sexua ll y abusive sit uation s (Roscoe, 

1984) . A large proportion of drug addicts and prostitute s 

hav e been sexually abused (Finke lhor, 1979). 

Most cases of sexual abuse result primarily in psycholog­

ical problems, but physical abuse does occur and can 

be life-threatening ( Fin ke lhor, 1979). Some of the serious 

ph ysical problems related to child sexual abuse are rectal 

fissures, vaginal lacerations, and even death by asphyxiation 

(Rush, 1981). The chief cause of death in sexually abused 

infants and children in New York City each year is rectal 

hemorrhage (Kempe & Kempe, 1984). 

Finkelhor and Brown (1985) have identified four 

" traumagenic dynamics" as the core of psychological injury 

inflicted by child sexual abuse. Any of these four may 

be identified in other types of trauma, but all four 

are found in victims of sexual abuse. Stig matization 

distorts children ' s sense of their own value and worth, 

while powerlessness distorts their sense of control over 

their lives. Betrayal occurs because so meo ne trusted 

has harmed the child, and sexualization results in chi ldren 

using sexual ~ehavior to manipulate others due to rewards 

of affection , attention, and gifts for a chi ld' s sexual 

co mpliance . The extent of damage to victims relates 

to wheth er the abuse occurred inside or outside the 
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the f ami l y , whethe r penetration occurred , wheth e r or 

not force was used , and relate s to the age of the child . 

All ca n result i n se riou s trauma. 

Child sexual abuse is the least popular diagnosi s 

in the medical profession . In spite of the increased 

awa reness of this type of abuse, there is a reluctance 

to report it. Health care personnel resist considering 

sexual abuse when children are diagnosed with veneral 

disease, urinary tract infections, and rectal lacerations, 

resulting in painful bowel movements . Some estimates 

are that the incidence is actually ten times more than 

reported due to the professional 1 s resistance to facing 

the possibility that a child has been sexually assaulted 

(Sg roi, 1975) . Child sexual abuse is a reportable offense 

in every state in the union (Luthe r & Price, 1980). 

It was recentl y publicized that the federal rape law 

has been modernized and now in cl udes offenses involving 

sexual abuse of children 12-16 ye ars old and at least 

four years younger than the offender. These acts are 

now federal offenses (New Federal, May 13, 1986). The 

public is taking child sexual abuse seriously . 

Prevention Through Education 

Current thinking i s that educating children about 

sexual abuse is the best hope of preventing this type 

of assault ( MacFarlane, Jenstrom, & Jones, 1980; Herman, 

1981) . Children need to learn how t o identif y a potential 

problem before they are touched, and need to know how 
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to deal with an autho rit y figure who asks t hem to behave 

in a manner that makes t hem feel uncomfor ta ble. Chil dr en 

have been taught to obey adults and view them as authority 

figures with great power. In interviewing perpetrators, 

a recurring response was that the children never refused 

the abusers . Molesters felt that children who did not 

refuse were implying a degree of cooperation (Burgess, 

Groth, Holmstrom, & Sgroi, 1978). Any resistance on 

the child's part will often discourage the molester. 

Child molesters are usually not aggressive rapists, but 

are regular people undistinguishable from others by outward 

appearance . However, many parents think they are protecting 

their children by teaching them be be wary of strangers 

and conspicuous individuals (Sanford, 1980). Teaching 

children asserti ve s kills and how to say "no" are important 

aspe c ts of education. 

Offenders usuall y want appro val and affection from 

children and seek their cooperation (Fortune, 1983). 

They coerce children through bribes of toys, candy, gifts, 

and affection. Some offenders ma y even lo ve the child 

while using the child to fulfill the adult ' s sexual needs 

(Finkelhor, 1979) . Yo unger children are more vulnerable, 

because they are not yet aware of soc ial taboos associated 

with sex ual behavior (Roscoe , 1984) . Being known by 

the child facilitates the relati onsh ip, because in many 

cases , the of fender is an indi vidual the child li kes 

and wa nt s to please . Molesters encourage children to 
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keep the co ntac t a se c ret. Sin c e perpetrator s mee t nonsexual 

f ee lings of impo rtan ce , power, dominance, an d adm iration 

by e xploit ing chi ldren sexually, brea king the secrecy 

that i s the power of the perpetrator can be accomplished 

by teaching children that some secrets should be told. 

Parents also warn children about getting into automobiles 

with strangers or going into public places alone such 

as theaters and restrooms, yet the home is the most common 

place for abuse to occur (Sanford, 1980). According 

to most researchers in the area, children must be taught 

what is appropriate behavior between children and adults, 

what is the difference between a good and a bad secret, 

how to be assertive and say "no," and to whom they can 

turn for help. Teaching children when they can say "no" 

is one of the most effe c ti ve means of pre vention (Hilu, 

1961; Herman, 1981) . 

The most common age for ch ild sexual abuse to begin 

is around nine years of age ( Daughert y, 1984) . Estimates 

are that 25-3 8% of all girls will be sexually assaulted 

prior to eighteen years of age, and that 85% of the cases 

will in vo lve someone the child knows and trusts. One­

third of the rep orted cases in volv e children fi ve years 

ol d or you nger (Schonfi eld, 1984) . 

As early as 1968 , it was felt that children as young 

as three should be cautioned about inappropriate touching. 

Three i s the age most children begin asking about their 

bodies and those of the people a r ou nd them ( Le vine, 1968) . 
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Resea rche r s conti nu e t o belie ve th a t sex ua l abu se pr eve nti on 

pr ogr ams sho uld be available t o children a s yo ung as 

pr eschoo l ( Schonfield, 1984; Ke mpe & Kempe, 1984; Bartl ett , 

198 6). There are man y excellent preschool programs for 

teaching children about child sexual abuse in a nonthreatening 

way . Bartlett ( 19 86) describes one such program entitled 

"Funn y Tumm y Feelings," which is held in Asheville's 

Health Center in Asheville, North Carolina, and focuses 

on the various emotions children feel in relation to 

various s ituations. Assertiveness skills and names of 

individuals children can call on for he lp are also taught. 

Preschoolers respond to puppet shows and tend to tell 

the puppets sensitive information that they might fear 

telling an adult. Ta ylor (1978) emphasizes that 

education about sex ual abuse should be geared for the 

child ' s cogniti ve age in order for it to be effective. 

She further sta t es that younger children also respond 

well to "what if " games . Visual aids that involve the 

senses of seeing, hearing, feeling, and often smel ling 

and tasting, greatly enhance learning in preschool -aged 

children. Television shows, puppets, role play, and 

pictures are examples of learning techniques fou nd to 

be ef f ecti ve with presch oolers. Broadhurst (1984) believes 

that educat ors are in a position of preventing both primary 

( before the fact) and secondar y ( after the fact) chi ld 

s e xu al abu s e . Secondar y pre vention is particularly important 

i n yo un ger ch ildren since sexual abuse of preschoolers 
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tends to be l imited to fondl in g , e xhi bition, and ma st urb ation , 

with penetratio n occ urr ing when chil dren are near pubert y . 

Younger child ren are unaware of soc ial attitude s toward 

sex ual behavior and tend to suffer less serious consequence s 

wit h early inter vention and e xpert treatment (Kempe & 

Kem pe, 1984 ; Finkelhor & Brown, 1985). Current research 

indicates that preschool education concerning child se xual 

abuse is clearly an appropriate means of prevention (Schonfield, 

1984). 

Parental Attitudes about Sex Education 

In undertaking an y discussion of sex education outside 

th e home, it is important that parents be in vol ved. 

The success of any sex education program depends on the 

attitudes of the parents ( Erickson, McEvo y , Colucci, 

1984; Kempe & Ke mpe, 1984) . In the earl y 1900's, se x 

education began as a venera l disease issue with an y mention 

of sexual ma tters being considered obscene and/or pornographic. 

By the beginning of Wo rld Wa r I, medi ca l and educational 

leaders became supportive of sex education in the schools. 

In 1914 , the National Education Association (NEA) resolved 

that sex hygiene should be taught in the public schools, 

but parents opposed this mo ve due to fears of unbridled 

hedo ni s m (B rown, 1981). Parents further resented the 

emphasis on veneral disea se . By the 1940's, even though 

sex education in the s ch ools continued to be a controversial 

issue, the majority of parents were in fa vor of it, although 

parents still tended to equate sex education with promoting 
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sex ual act i vit y ( Fur s tenburg, Moore, & Peter so n, 1985) . 

So me parent s ga ve their approval for se x educ ation, t hen 

re versed their stand once the programs began. The mo s t 

common complaint was that children were given sex education 

too advanced for their ages. By the 1960's, sex education 

in the schools was viewed by some parents as a Communist 

plot, since several of the board members of the Sex Information 

and Education Council of the United States (SIECUS) were 

suspected of Communist Party affiliations. SIECUS is 

the most recognized authority and guide for sex education 

in the public schools due to its national organization 

(Lenz, 1972). 

Sex education has not been offered in the first 

and second grades but has been limited to talks with 

pubescent children about male and female anatomy and 

physiology. Topics covering reproduction, petting, masturba­

tion, and abortion were sensitive topics for many parents 

(Powers & Baskin, 1969). Teachers as well as parents 

felt uncomfortable discussing childbirth . Many parents 

had difficulty discussing sex with their children due 

to their own upbringing and their lack of vocabulary. 

Many were concerned that they would misinform and permanently 

damage their children (Child Study Association, 1969). 

Browning and Lewis (1973) stated that it may be easier 

to obtain an abortion in the U.S. than to obtain sex 

education in the schools. Even though the medical profession 

and church groups support sex education in the schools, 
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the general publi c contin ues t o re tai n puritani cal idea s 

and notions co ncerning the eff ects on chi ldr en ' s behavi or . 

Browing & Lewis (1971) stated that many parents tend 

to forget that children are receiving sex misinformation 

from their peers and do not understand that sex education 

involves knowledge, not a call to action. Although preschool 

education about sexual abuse is considered an effective 

tool in the prevention of such abuse, many parents continue 

to be fearful due to myths associated with teaching children 

about sexual abuse (Herman, 1985). Parents tend to become 

emotionally upset over anything regarding "sex" or "sexual" 

as part of their child's curriculum. Many of their objections 

are due to their own lack of knowledge concerning child 

sexual abuse, so that education of the parents tends 

to increase acceptance of programs for their children 

(Powers & Baskin, 1969). Church studies have shown that 

parental in volvement in program planning results in the 

inclusion of more and better information (Powell & Jorgensen, 

1985). 

One of the myths parents believe is that children 

taught to be assertive will become disobedient and challenge 

parental authority. Some fear that information about 

human sexuality is too advanced for preschoolers to 

incorporate into their experience. Others are concerned 

that such education could create unnecessary fears about 

being exploited and could even inhibit the normal affection 

between child and parent. Some parents feel their role 



1 1 

as primary s ource of personal s af ety teaching is being 

usurped by schoo ls (Schonfield, 1984). Introdu ct i on 

of a new term such as "touching" eliminates the emotions 

parents associate with the word "sex." Researchers continue 

to emphasize that sex education should begin at the preschool 

level (Stewart, 1972; Schonfield, 1984). 

Parental Attitude Study 

Two computer searches failed to reveal any parental 

attitude studies on teaching preschoolers about child 

sexual abuse. Only one published study of parental attitudes 

toward child sexual abuse, conducted by David Finkelhor 

in Boston, Massachusetts in 1981, could be located by 

other means. Most knowledge of sexual abuse has come 

from clinical cases and reported cases. The Finkelhor 

study was an attempt to survey the population at large 

in order to gather information about the incidence ·of 

sexual abuse. The study focused on parents, since parents 

may abuse their children, may hear reports of abuse from 

their children, and can teach their children about child 

sexual abuse (Finkelhor, 1984). The Finkelhor study 

was concerned also with factors that might prevent parents 

from reporting sexual abuse and with finding out what 

information parents were gi ving their children about 

the problem of sexual abuse. Many of the questions had 

never been asked before, such as "what do parents consider 

sexual abuse ." In addition, the survey sought to determine 

what myt hs were circulating and how much sexual abuse 
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parents had hear d about t hat had occ ur re d to their own 

or to othe r chi ld r en t hey knew. Th e Fin ke lh or study 

reveal ed th at 89% of the parents su pport ed the idea of 

pro viding education about child se xual abuse in the school s . 

These parents considered se xual abuse a serious problem 

and were open to ideas and suggestions on how to prevent 

such abuse. 

Statement of the Problem 

A re view of the literature suggests that there is 

little data regarding parental attitudes toward child 

se xual abuse and child se x education. The present study 

was undertaken to further in vestigate parental knowledge 

of child se xual abuse and parental attitudes toward preschool 

education for children about child se xual abuse. In 

addition, the s ur vey will co llect demographic data from 

par e nt resp onde nt s in order to anal yze the relationship 

of t he s e variab l es t o the re s ul t s. The da t a resulting 

from the pre s ent s ur vey will be compared with the results 

of Fin kelhor's study of parents in Boston five years 

ago. 



The Sample 

CHAPTER 2 

Methodology 

Permission was obtained from the directors of two 

preschools in Hopkinsville, Kentucky, to distribute 

questionnaires to parents of their students. Both preschool 

programs are geared for children who are either three or four 

years old when school begins in the fall. Approximately 61% 

of the children enrolled in the two preschools surveyed 

came from families with incomes ranging $30,000 or more, 

with 4% coming from families with less than $5,000, and 

35% coming from families whose income ranges between $9, 000-

25, 000. One preschool facility is an independent preschool, 

leasing the lower level of a Methodist Church; the other 

is a church-run school. Parents' ages range from 26-

49 years with the modal age being 28 and a mean age of 

32.2 years. There were 20 male respondents and 36 female 

respondents for a total of 56. Only three parents were 

single and all three were female. Eighty-eight percent 

of the parents had some college; 34% of the parents had 

graduate degrees. Ninety percent were Protestant, and 

91 % were the biological parents of the children enrolled 

in the schools. 

The Instrument 

The questionnaire was adapted from a more comprehensive 

13 
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inst rument us ed by Dav id Fink e lhor i n a pare ntal a t ti t ud e 

s tud y co nduc te d in Bos ton, Ma ss achu sett s , in Mar ch, 1981 

(Fi nke lho r , 198 4 ) . The adapted questionnaire con s i s ted 

of three part s and requested a total of 94 responses. 

The first section asked for general background information 

about the parent who completed the form. This information 

included questions concerning the parent's educational 

level, income level, whether the parent was an adoptive, 

biological, or stepparent, and whether the parent had 

been sexually abused as a child. The second part of 

the instrument concentrated on the parent's knowled~e 

of sexual abuse of children, since one's knowledge influences 

one's attitudes. There were 21 questions concerning 

the ages or sexes of abused children, as well as questions 

to determine what parents thought about different ways 

of handling incidents of abuse. Parents also were asked 

t o identif y acts the y consider to be child se xual abuse. 

The third part concentrated on parents' feelings about 

teaching young children how to handle attempts of abuse 

and how to determine what behavior between children and 

adults might not be appropriate. Parents were also questioned 

about their attitudes toward teaching preschoolers how 

to pre vent child sexual abuse. A copy of the questionnaire 

and the cover letter to the parents, along with a copy 

of the consent forms signed by preschool directors and 

respondents, is included in the Appendi x . 

The Procedure 

Que s tionnaires and cons ent forms were distributed 
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to 157 pare nt s with envelo pes attached to each for use 

in returni ng them. There were numbers in the upper left 

and right corners of the front page of the questionnaire. 

Each respondent was instructed to tear off the right 

cor ner in the event that individual later desired to 

withdraw from the study. There were no other identifying 

marks on the questionnaires in order to protect the identity 

of the respondents. Questionnaires and consent forms 

were returned in separate sealed envelopes to teachers 

at each school who collected them in larger, separate 

manila envelopes. There were 56 questionnaires and consent 

forms returned, resulting in a participation rate of 

36%. Several parents commented that the questionnaire 

was quite long, and they did not have the time to fill 

it out. A response rate of over 30% is considered 

adequate (Alreck & Settle, 1985). When individuals are 

responsible for returning questionnaires to a researcher, 

it is not uncommon for response rates to be only about 

5-10%. One may expect respondents to be individuals 

who have an interest in the topic. 



CHAPTER 3 

Results 

Data from all questionnaires were tallied and percentage s 

were computed. Findings from the Hopkinsville, Kentucky, 

study were then compared with comparable findings from 

the parental attitude study condu c ted in Boston, Massachusetts, 

in 1981 (Finkelhor, 1984). 

The Finkelhor study was performed using trained 

interviewers who conducted interviews lasting about one 

hour. Seven hundred households were contacted with 521 

parents agreeing to be interviewed for a response rate 

of 74%. As was previously mentioned, 157 questionnaires 

were distributed to Hopkinsville parents; 56 were returned 

for a response rate of 36%. Parents in the Hopkinsville 

survey were younger than those in the Boston study as 

one might e xpect since onl y parents of preschoolers were 

studied. The median age was 35 with a low age limit 

of 26 and the upper age being 49. (A space for age was 

inadvertently omitted from the questionnaire, but the 

preschool teachers checked their records and relayed 

age information to the researcher.) The Boston study 

was conducted on parents of children ages 6-14 living 

in the home. The ages of these parents were a little 

older than those in the Hop kins ville study with a median 

age of 38 ; 8% of the sample was under 30 and 7% was 50 

or older. 

1 6 
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The Hopki ns vill e study found that 96% of t he par ents 

were ma r r ied compared to 80% married in the Bo s t on st ud y . 

The 20% that were single parents in the Boston study 

were women, as were the 4% who were single parents in 

the Hopkinsville study. Both the Boston study and the 

Hopkinsville survey consisted of parents of whom 36% 

were fathers and 64% were mothers. Both studies had 

a skewed se x ratio. 

Parents in the Hopkinsville study were 90% Protestant, 

5% Catholic, and 5% other or no religion. Respondents 

from the Boston area were 56% Catholic, 26% Protestant, 

9% Jewish, and 7% were other or no religion. Both samples 

were typical of the geographic areas. 

Family incomes from the Hopkinsville sample revealed 

that 6% made $11,000 or less, while 45 % made $35,000 

or more. Data f rom the Bost on s tud y showed that 16% of the 

sample made $10,000 or less, while 25 % made $35,000 or 

more. The parents in the Hop kins ville sample were from 

slightly higher income le vels than those in the Boston 

sample. Studies have revealed that education, ethnicity, 

religion, and race do not make a difference in rates 

of victimization. However, lower income families report 

higher incidences of female victimization while higher 

in come families report lower rates (Kempe & Kempe, 1984 ). 

The Hopkins ville study results indicated that 75% of the 

parent s were emplo yed full-time and 4% were employed at least 

part-time. Seventeen percent were homema kers while 2% 



were unemploye d and another 2% were st udent s . Se vent y­

two perce nt of the Boston sample were emplo yed, 

3% we r e unemplo yed, and the remainder were homemakers. 

In terms of education, the Hopkinsville data showed 

that only 2% had not completed high school, 10% had a 
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high school diploma and/or technical education, 43% had 

some college or a college degree, and 45% had some graduate 

school or a graduate degree. The Boston respondents 

were not as well educated; 12% had not completed high 

school, 33% had earned a high school diploma, 33% had 

some college or a college degree, and 15% had completed 

some graduate school or had earned a graduate degree. 

Finkelhor (1979) belie ves that the mother's educational 

le vel makes more difference than that of the father due 

to the fact that poorly educated mothers are implicated 

in all father-daughter incest. These mothers appear 

to be weak, passive, and dominated by the fathers. Poorly 

educated mothers lac k effective coping and self-protective 

skills, so it is thought that the y are unable to transmit 

such skills to their daughters. 

Ninety-one percent of the Hop kinsville parents were 

biological parents of the children, while 9% were adoptive 

parents. The Boston study did not report findings of 

this type, and such findings did not appear to have 

an y bearing on responses in the Hop kins ville survey. 

Parents in both s t udies were ask ed if they had ever 

be en s exuall y abu s ed as children. Fi ve percent of the 
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fe males in th e Hop kin sv ill e s tud y an s wer ed "yes ," wh il e 

15% o f t he Bo s t on mothers and 6% of the Boston fath er s 

ans wered "yes." Since there were fewer men in the Bost on 

study, the adjusted percentage would be 26% fathers who 

were abused as boys. This could indicate that se xual abuse 

of boys may have been underreported in the past. Some 

treatment programs have noted that up to a third of their 

cases are abused boys (Finkelhor, 1984). 

Because parents are the most important sources of 

information from which children can learn, both studies 

questioned parents about their knowledge of se xual abuse. 

In the past, there have been many myths and misconceptions 

associated with child se xual abuse, and these were explored 

in both studies. Parents were as ked who they thought 

was abusing a child whene ver t he y saw the phrase "se xually 

abused by an adult." Si xt y-fi ve percent of the Hop kinsville 

parents thought the perpetrators were male, 2% answered female, 

31% thought both female and male, while 2% of the parents 

did not know. The Bos t on respondents believed offenders 

to be primarily men; onl y 20% estimated the perpetrator 

to be female. Research reveals that over 90 % of abusers 

are men, and that abusing women are generally accomplices 

t o men. Women rarel y turn to children for se xual gratifica­

tion (Finkelhor, 198 4 ) . 

When ask ed what kind of se xual acti vity they thought 

o f when the y saw the phrase "s e xuall y abused by an adult," 

9% of the Hop kin sv ille parents th ought of intercourse, 
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23% thoug ht of so me other kind of sexual activity, and 

68% thought of both. Sixty-three percent of the Boston 

parents thought of some activity other than intercourse, 

indicating that a large portion had heard of specific 

incidents of abuse (Finkelhor, 1984). 

The majority of studies have shown that strangers 

make up a minority of persons who abuse chldren, yet 

50% of the Boston parents believed strangers were abusers, 

22% mentioned relatives, and 28% thought of someone the child 

knew. The Hopkinsville parents had more varied responses. 

Twenty-nine percent thought the abuser was a relative, 

27% thought of someone the child knew, and 16% thought 

of strangers. Nine percent stated that they did not 

know, and 14% stated that both relatives and strangers 

came to mind. Five percent chose not to respond to this 

question. 

Parents were aske d if they remembered reading about, 

seeing, or hearing a discussion about the problem of 

sexual abuse. Ninety-three percent of the Boston respondents 

stated they had, while 96% of the Hopkinsville subjects 

said "yes." Television was the most popular source for 

having seen or heard of sexual abuse with 90% of the 

Boston parents and 84% of the Hopkinsville parents mentioning 

television as a source. Newspapers were reported by 

85% of the Boston parents and 63% of the Hopkinsville 

parents as a source of information. Magazines were reported 

by 43% of Boston parents and 46% of the Hopkinsville parents. 
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Pla ce of work was a r es pon se f or 39% of t he Boston parent s 

and 25% of the Ho pkin s ville parent s . Ra dio was a source 

for 48% of t he B t os on parents but onl y 18% of the Hop ki nsville 

pare nt s . Parents could choose more than one source. 

In an attempt to find out how prevalent parents 

think sexual abuse of children is, parents were asked 

to guess the number of girls and boys they thought have 

been sexually abused. Eighteen percent of the Hopkinsville 

parents did not guess at the number of girl victims, 

and 23% did not guess at the number of boy victims . Eighteen 

percent believed that 1 in 4 or more girls were victims, 

34% estimated 1 in 10, 21% guessed 1 in 100, and 9% thought 

1 in 500 or less were victims. Thirteen percent of the 

Hopkinsville parents thought that 1 in 4 or more boys 

were victims, 20% believed that 1 in 10 were victims, 

30% guessed 1 in 100, and 14 % believed that 1 in 500 

or less were abused. Nineteen percent of the Boston 

parents believed that 1 in 4 or more girls were victims 

with 30% guessing 1 in 10, 30% believing 1 in 100, and 

21 % estimating 1 in 100 or less. Parents from both studies 

believed that se xual abuse of bo t h bo ys and girls was 

not a rare occurrence. Even though parents' estimates 

of the frequenc y of abuse in girls were underestimates, 

surveys demonstrate that abuse in girls occurs in well 

over 1 in 10 (Finkelhor, 1979) . When asked to guess 

at the number of abusers that were women, Hopkins ville 

par ent s ' median estimate was 5% while Boston parents' 

median est i mate was hi gher at 20%. As stated earlier, 



sur veys of vict im izatio n hav e re ve al ed t hat ove r 90% 

of abuse rs are me n wi t h women b a user s freque ntl y bei ng 

acco mpl ic es to men. 

Sixty-three percent of the Hopkinsville respondents 

and 35% of the Boston parents believed strangers were 

abusers some to most of the time. Si xty-four percent 

of Hopkinsville parents and 22 % of the Boston parents 

believed parents to be offenders. "Stepparents" was 

marked by 91% of Hopkinsville parents while only 28% 

of the Boston parents marked "stepparents." Seventy­

three percent of Hopkisnville respondents believed abuse 

occurred by older siblings compared to only 3% of the 

Boston respondents. "Other relatives" was checked by 

80% of the Hopkinsville respondents but only by 3% of 

the Boston parents. Sur veys indicate that the majority 
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of abuse does occur by parents and stepparents, indicating 

that Hopkinsville parents ha ve a l ittle more knowledge 

in this area than do Boston paren t s. However, it should 

be recognized that the Boston stud y occurred in 1981, 

and that a great deal of information on child sexual 

abuse has been publicized in the past five years and 

that the Hopkinsville group is better educated. 

One of the man y myths associated with child sexual 

abuse is that abusers are mentall y ill. Eighty-six percent 

of Hop kins ville parents and 62% of the Boston parents 

be l ie ved t hat offenders are men t all y ill. However, offenders 

are no t usuall y si ck or bizarre. The y are individuals 
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exhi biting a variety of s oc iological, fa mil ia l, and i ndividua l 

facto r s creati ng press ures leadi·ng to 1 ( sex ua abu s e Fi nkelhor , 

Gelles, Hotaling, & Strass, 1983). Seventy-five percent 

of the Hopkinsville parents and 22% of the Boston parents 

believed individuals abused children because the y were 

isolated and lonely. Twenty-five percent of Hopkinsville 

parents and 10% of the Boston parents believed that lack 

of adult sexual activity could be a reason for child 

sexual abuse. When asked if the abuser read sex books, 

41 % of the Hopkinsville parents and 14% of the Boston 

parents believed this could be true. Fifty-four percent 

of the Hopkinsville respondents and 25% of the Boston 

parents believed abusers did not think it was wrong to 

molest children. One myth is that homosexuals usually 

molest children, yet less than half the Hopkinsville 

parents (46 %) and onl y 11 % of the Boston parents agreed 

with this sta t emen t . Alcoh ol was indi cated to be related 

to child molestation by 4 1% of the Hopkinsville parents 

and by 12% of the Boston parents. When asked to guess 

at the number of abusers who are elderl y , Hopkinsville 

and Boston parents indi ca t ed that elderl y persons would 

rarely se xually abuse children. Over 63 % of the Hopkinsville 

parents thought that 10% or less of the abusers were 

elderly. Eleven percent of the Hopkinsville parents 

and 2% of the Boston parents credited senility as a cause 

o f abuse. 

Sixty -one pe r cen t of the Hop kin sv ille parents and 
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41% of t he Bo s to n parents believe f or ce was used . How ever , 
unl ik e rap e, most abu s ers ent 1·ce h'ld c 1 ren int o se xua l 

relat i onships thr ough rewards orb · y misrepresenting mor a l 
standards. 

When asked "how often do you think children are 

making up stories," 16% of the Hopkinsville parents had 

no response, with 5% responding "don't know." Si xty­

eight percent believed children rarely or almost never 

would lie about se xual abuse. Only 11% believed children 

sometimes lie, while 14% of the Boston parents thought 

children might invent a story. Many professionals believe 

that children do not lie about sexual abuse (Fortune, 

1983 ). Ninety-five percent of both the Hop kinsville 

and the Boston parents believed that children rarely 

or almost never acted in a se xy way. Parents tended 

not to biame children f or the abusi ve relationship. 

One of the common misconcepti ons concerning sexual 

abuse is that young children are fairl y immune to abuse, 

when in reality, most sexual abuse occurs before adolescence. 

Seventy-three percent of the Hop kinsville parents and 

over 50% of the Boston parents believed se xual abuse 

occurred prior to age 11. Over 50% of the Hopkinsville 

parents and 25 % of the Boston parents believed abuse 

occurred before age 8 . The pea k ages for child sexual 

abuse to occur are between 8 and 12 (Fink~lhor, 1984). 

Only 27% of the Hop kinsville parents recognized that 

ch ildren ages fi ve and under have a serious ris k of being 
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Because s o few vi t · f . c 1ms eel able to report their abu se , 

respo nd e nts were questioned whether they thought children 

wo uld tell parents in order to see if parents recognized 

this problem. Parents assuming that children would 

tell them are likely to feel a false sense of complacency 

toward sexual abuse. The majority of the Hopkinsville 

parents thought that less than half (50%) of the victimized 

girls would tell, and that less than 25% or more of 

the victimized boys would tell their parents. Boston 

parents thought that 39% of girl victims and 33% of 

boy victims would tell parents. These numbers are 

close to those found in actual studies (Finkelhor, 1984). 

Parents tend to be aware that children keep sexual abuse 

a secret in many instances. 

Parents were asked if they would report a child 

sexual abuse situation. Ninety-three percent of the 

Hopkinsville and 93% of the Boston parents stated that 

they would. They were then asked to whom they would 

report it first. Twenty-seven percent of the Hopkinsville 

parents would report to a child-abuse hotline; 25% would 

report to a relative; 19% would report to the police; 

18% would report to a child welfare agency; 2% would 

report to a mental health center; and the remaining 

9% stated they would report to "other." Eighty percent 

of the Boston parents would report abuse to a child 

abuse hotline; 52% would report to a child welfare agency; 

39% would report to a mental health agency; and 30% 
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would report to the po l i ce . Many respondents chose 

more th an one. Resear ch has shown that many well-in te ntion ed 

info rm e r s do not report abuse due to doubts that the 

abu s e is occurring, fear of being viewed as an informer, 

and due to the hope that someone else knows about the 

abuse and will report it (Finkelhor, 1984). The fact 

that so many respondents from both studies were inclined 

to report it suggests that they believe it to be the 

right thing to do. 

Researchers are interested in what might prevent 

individuals from reporting incidents of abuse. Nine 

percent of the Hopkinsville parents stated that they 

did not know where to report it; 7% feared retaliation 

from the child's family; 5% stated that they preferred 

to handle it themselves; and only 2% felt it was not 

serious enough to report. Not wanting to interfere 

with another's business was cited by 44% of the Boston 

parents, while 47% preferred to handle it themselves; 

44% did not know where to report it; 30% believed there 

might be retaliation; and 9% believed it was not serious 

enough to report. Research shows that the most common 

reason parents give for not reporting in real life is 

that they could not be certain abuse was occurring. 

This uncertainty was eliminated by stating in the question 

that the abuse was positively occurring (Finkelhor , 

1984). 

Respondents were questioned on what action should 
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be taken wh e n t he f ather i s found to be the abu se r. 

Sixty - eig ht percent of the Hopkinsville parents and 

51% of the Boston parents felt it best to remove the 

father from the home. Thirty-five percent of the Boston 

parents preferred to keep the family together, as opposed 

to 9% of the Hopkinsville parents. Only 4% of the 

Hopkinsville parents and 15% of the Boston parents felt 

it best to remove the child. Nineteen percent of the 

Hopkinsville parents did not know what action to take. 

People tend to disagree about what actions are 

sexual abuse. How individuals behave is influenced 

by what they think constitutes sexual abuse and how 

serious they think it was. It was interesting to note 

that men saw all acts of abuse as slightly less serious 

than did women. Eighty-se ven percent of all parents 

believed that touching a child's se x organs was abuse 

while 2% were not sure. Ninety-si x percent of the 

Hopkinsville parents felt that displaying one's sex 

organs to a child was definite or probable abuse with 

4% not sure. Undressing or attempting to undress a 

child was definite to probable abuse by 88% of the 

Hopkinsville parents; 12% of the parents were not sure. 

Having intercourse was rated as definite abuse by 98% 

of the Hopkinsville parents, while 2% thought it probable 

abuse. Attempting to have intercourse with a child 

was rated definite abuse by 94 % of the Hopkinsville 

parents and probable abuse by 4% with 2% being unsure. 
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Making sexua l remarks to the child was rated definite 

abuse by 48%, pr obable abuse by 41% 'th 7% b · 
a, w1 a e1ng un s ure. 

Re questing the child do sexual things was rated definite 

abuse by 84% of the Hopkinsville parents, probable abuse 

by 12%, probably not abuse by 2%, and 2% were not sure. 

Fondling a child through the clothes was rated definite 

abuse by 94%, probable abuse by 4%, with 2% not certain. 

Touching one's mouth to the child's sex organs was definite 

abuse by 94% and probable abuse by 4%, with 2% being 

unsure. Ninety-eight percent of the Hopkinsville parents 

felt that having the child touch other person's sex 

organs with the child's mouth was definite abuse with 

2% not sure. The aforementioned vignettes were rated 

as sexually abusive by the Boston parents on a scale 

of 1 to 10 with a mean score of 7.5. Sixty percent 

of the ratings were 8, 9, or 10 (Finkelhor, 1"984). 

The Hopkinsville study was concerned with attitudes 

toward teaching preschoolers about child sexual abuse. 

A section of the questionnaire addressed this issue. 

Eighty-four percent of the Hopkinsville parents believed 

that educating preschoolers can help stop sexual abuse, 

with 9% disagreeing, and 7% being neutral. None of 

the parents felt that children e ve r entice adults into 

sexual relationships. However, 10% of the Hopkinsville 

parents disagreed that adults were always responsible 

in se xual relationships with children, while 88% agreed, 

d 2% · d neutral Ninety-five percent of the an a rema1ne · 
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parents in th e Hopkin s ville study disagreed that hav i ng 

sexual ex periences as a child is not so bad with 5% 

r emaining neutral. Se t f" ven Y- 1ve percent of the Hopkinsville 

parents disagreed that educating preschoolers could 

usurp the normal parent-child relationship; 7% agreed 

that it could; 14% were neutral; and 4% questioned the 

Word "usurp." Par t · th ens 1n e Hopkinsville survey were 

also asked if they preferred a school program on safety 

that included a unit on touching; 82% agreed, 9% disagreed, 

and 9% were unsure. Asked if they preferred terms other 

than correct anatomical terms, 34% agreed, 51% disagreed, 

and 13% were undecided. Eighty percent of the parents 

preferred to view any program before giving approval 

for their child to participate, while 7% disagreed, 

and 13% were unsure. Sixty-four percent preferred the 

word "touching" to the word "sex" when talking with 

preschoolers, while 16% disagreed, and 20% were unsure. 

All of the Hopkinsville parents agreed that they would 

like to know the symptoms of sexual abuse. Parents 

also felt that children should be taught a list of 

individuals to whom they can turn for help. The questions 

on preschool education were not included on the questionnaire 

for the parents in the Boston study since their children's 

6 14 Boston parents did indicate ages ranged from - • 

l ab use education in the schools. that they supported sexua 

t and Jones (1980) found that MacFarlane, Jens ram, 

t alking with children about se xual abuse is a very sensiti ve 
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matter . Profess i ona l s re cognize t ha t parent s ha ve th e 

adva nt age and opp ortunity to tea ch children how to pre vent 

s e xual abu se, especially preschoolers who have contact 

with few other adults. p t aren sin both the Hopkinsville 

and the Boston study were questioned on whether they 

had ever talked with their children about several sensitive 

topics. All of the Hopkinsville parents and 92% of 

the Boston parents had discussed death. Onl y 11% of 

the Hopkinsville parents and 36% of the Boston parents 

had discussed suicide, while 33% of the Hopkinsville 

parents and 81% of the Boston parents had discussed 

drugs. Thirty-three percent of the Hopkinsville parents 

and 66% of the Boston parents had discussed mental illness, 

and 5% of the Hopkinsville parents and 44 % of the Boston 

parents had discussed homose xualit y . Se ven ty -five percent 

of the Hopkins ville parents and 84% of t he Boston parents 

had discussed pregnanc y and birth. Eight y-four percent 

of the Hopkins ville parents and 87% of the Boston parents 

had discussed kidnapping. Se xual abuse had been discussed 

by 70% of the Hopkinsville paren t s, but onl y 29 % of 

the Boston subjects had discussed this. With the exception 

of se xual abuse, more Boston parents had discussed sensiti ve 

subjects wi t h their children. It is understandable 

that children ages 6-14 would be more likel y to comprehend 

s uch information. Recent reports of suspected cases 

of child se xual abuse, in vol ving preschoolers in the 

account for the increased number Hopk i nsv ille area, ma y 



of parents in the Ho pk · · 1nsv1l l e stu dy who had di scus se d 

sexual abus e with th e ir chi"ldren. Al s o re sear cher s 
have fo und t ha t pa rents l common y talk about kidnapping, 

th in king th e y are warning children about se xual abuse 

because th at is part of what is on the parent's mind, 

but they never mention it specificall y to the child 

(Finkelhor, 1984). 

Parents were asked how the subject of child abuse 
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came up. Forty-three percent of the Hopkinsville parents 

and 51% of the Boston parents said that the media influenced 

them. Thirty-two percent of the Hopkins ville parents 

and 70% of the Boston parents decided it was time to 

discuss se xual abuse, while 19% of the Boston parents 

were concerned because the child was being left alone. 

None of the Hopkinsville parents had this concern, probabl y 

due to having children too young to be left unattended. 

Parents were questioned on what sorts of warnings 

they had given their children. Fift y-fi ve percent of 

the Hopkinsville parents had warned their children about 

being tempted with rewards, while 68% had warned their 

children about someone trying to get the child into 

a car. Forty-eight percent had warned children about 

someone trying to touch their se x organs, and 18% had 

t tr ying to e xhibit his / her warned children abou someone 

s e x organs. Si xt y-three percent of the parents had 

wa r ned t heir children about someone tr ying t o ta ke t he m 

awa y . Th ere are no figures on the Boston parents for 
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a compariso n . 

Flagler ( 1986 ) s tate s th at the warning s 

we give childr e n may not be ff" . su 1c1ent. 

Parents were asked to describe persons about who m 

the children were instructed to be ca utio us. Seventy-

f i ve percent of the Hopkinsville parents and 97% of 

the Boston parents had warned their children of strangers . 

Sixteen percent of the Hopkinsville parents and 44% 

of the Boston parents had warned their children to watch 

for molesting by other children. Family members were 

mentioned by 21% of the Hopkinsville parents and 22% 

of the Boston parents, with 36% of the Hopkinsville 

parents and 53% of the Boston parents warning children 

about other adu l ts known to their children. Parents 

were permitted to choose more than one selection. 

Parents who have discussed sexual abuse were tallied 

separately on the following questions from parents who 

have not talked with their children . Sixteen percent 

of the Boston parents and 2% of the Hopkinsville parents 

who have ta l ked with their children believed their child 

was too young to understand about sexual abuse, while 

44% of the Boston parents and 46% of the Hopkinsville 

not dl· scussed this felt their children parents who have 

were too young . Twenty - one percent of the Boston parents 

t who have talked with and 2% of the Hopkinsville paren s 

their child was in some danger of 
their children felt 

to 55% of the Boston parents and 
being abused, opposed 

parents who have not talked 
15% of the Hopkinsville 
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with their chi ld r en . 

Thirty-one percent of the Bo s t on 

parents and 8% of th e Hopkinsville parent s who have 

talked with th eir child 
ren were concerned that the subject 

co uld be frightening to their children, as opposed to 

56% of the Boston parents and 54% of the Hopkinsville 

parents who have not talked with their children. Sixty-

one percent of the Boston parents and 85% of the Hopkinsville 

parents felt that sexual abuse is a sensitive topic 

to discuss with children, while 74% of the Boston parents 

and 77% of the Hopkinsville parents who have not talked 

with their children believed this to be a sensitive 

subject . Thirty-four percent of the Hopkinsville parents 

who have talked with their children felt that their 

children already understand about this topic, but none 

of the nontellers agreed with this statement . The Boston 

parents were not surveyed on this last statement. 

Researchers are concerned with what pre vents well­

intentioned parents from talking with their children. 

Parents' backgrounds seemed to make little difference 

in who talked and who did not. Both studies revealed 

that victimized parents did talk to their children; 

d 100% of the Hopkinsville 46% of the Boston parents an ° 

b sed themselves discussed child parents who had been au 

abuse with their children . Boston parents apparently 

with children about this are not as willing to talk 

the Hopkinsville parents; only 
s ens iti ve s ubject as are 

d to 70% of the Hopkinsville 
29% of the Boston parents compare 
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parents disc uss ed s e l 

xua abu se with their children. 
Pa rents were s 

urveyed on what was t he mo st appr opria te 
age to di sc uss s e xual abuse with children. 

The majority 
of Hopki nsv ille parents believed 

ages 3-6 were the most 
app r opriate with a peak age of 4 ( 

years see Table 3). 

The mean age that Boston parents thought most appropriate 

was 9 . 1 years compared to a mean age of 3.3 years for 

the Hopkinsville parents. A · t · gain, he difference of 

5 years between studies and the amount of recent publicity 

on child sexual assault may have influenced the results. 

Parents were questioned on how they might feel 

if a child reported sexual abuse. Fifty-eight percent 

of the Hopkinsville parents disagreed that the child 

might be lying, while 15% agreed and 25% were neutral. 

Thirteen percent of the Boston parents felt the child 

might be lying. Ninety-eight percent of the Hopkinsville 

parents agreed that they would feel angry toward the 

perpetrator. Ninety-nine percent of the Boston parents 

agreed that they too would be angry. None of the Hopkinsville 

parents felt that they would feel upset toward the child, 

but 12% of the Boston parents felt that they would be 

h "ld E1"ghty-four percent of the annoyed with the c 1 . 

bell·eved they would feel emotionally Hopkinsville parents 

t nts When asked upset, as did 98 % of the Bos on pare · 

if they had feared something like this could happen, 

d as did 89% of 
41% of the Hopkinsville parents agree ' 

Sev enty-three percent of the Hopkinsville 
the Boston parents. 
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parents and 9 1% of t he Boston 

Parents beli eve d th ey 
would feel they had failed to 

protect the child. Only 
25% of the Hopkinsv ille parents and 

38% of the Boston 
parents be lieved that they would be 

embarrassed if other 
peop le found out. 

The final que st ions on the Hopkinsville questionnaire 

concerned th e effects parents felt child sexual abuse 

might have on the child victim. Eighty-nine percent 

of the Hopkinsville respondents and 91% of the Boston 

parents were concerned that victims might fear sex as 

an adult. Ninety-four percent of Hopkinsville parents 

and 84% of the Boston parents were afraid a victim could 

develop school problems. Concerns of developing frigidity/ 

impotence were expressed by 91% of the Hopkinsville 

parents and 56% of the Boston parents. Asked whether 

victims might become more involved with sex, 63% of 

the Hopkinsville parents and 50% of the Boston parents 

agreed. Seventy -seven percent of th~ Hopkinsville parents 

and 78% of the Boston parents were concerned that a 

victim would be teased by peers. Concerns that child 

victims might fear adults were expressed by 92% of th e 

Hopkinsville Parents and by 81% of the Boston parents. 

Twenty-five percent of the Hopkinsville parents were 

fearful their child could become homosexual, while 89% 

. d that their child would develop 
of these parents worr1e 

emotional problems. 
Ninety-four percent.of the Boston 

th at their children would become 
parents were concerned 
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emotionally upset , while 34% of the Boston par ent s feared 

the ir children co uld become homo sex ual. 

The r es ults of both studies indicated that parent s 

are concerne d about the seriousness of child sexual 

abuse regardless of age, race, sex, income level, educational 

level , or religion. Parents expressed interest in learning 

the symptoms of child sexual abuse and supported educating 

ch ildren on how to prevent such abuse. The Hopkinsville 

parents appeared aware that preschoolers are at risk, 

with the majority believing education should begin around 

age 4. Hopkinsville parents did indicate that they 

preferred to view any abuse program prior to permitting 

their child to participate. 



CHAPT ER 4 

Co nc lusions and 0 . . 1scuss1on 

The pu rpo s e of the study was to 
determine parental 

att i tu des toward preschool educati·on 
about child sexual 

abus e. Parents of children enrolled in two preschools 

in Hopkinsville, Kentucky, demonstrated knowledge about 

child sexual molestation and expressed a desire for 

preschool education about this topic as a means of 

prevention. 

One must recognize that the Hopkinsville sample 

consisted of a select group of parents who are above 

average in education and income. It is reasonable to 

assume that the high level of knowledge about child 

sexual assault is related to the high educational levels 

of the respondents. In spite of the skewed sex ratio 

(o ver half the respondents were female), the responses 

tended to be very similar for both sexes. 

The Hopkinsville sample appeared to understand 

that child sexual abuse consists of other acts as well 

as sexual intercourse. Sgroi (1985) states that abuse 

generally begins as exhibition and/or fondling, wi th 

When children approach puberty. intercourse beginning 

that 97% of all molesters are The literature states 

men Over half the respondents recognized 
(Sanford, 1980); 

t are male. Sanford 
t hat the majority of perpetra ors 

that a t least 75 % of the abusers are 
further declares 

37 
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individuals the chi ldren know . 

Howev er, Hopkins vill e 
respondents appeare d r e lu c tant t 

o r ule out st r ange r s 
as proba ble offe nder s alt h h 

, oug over half the parent s 

recogn i zed t hat molesters are generally indi viduals 

Ch l.ldren know. Re s ponde t 
n s e xpressed more concern about 

children being lured into cars and / or being kidnapped 

by strangers than about being abused se xually by individuals 

children know. Finkelhor (1984) wonders if parents 

t al k about kidnapping, thinking that they are including 

in f ormation on se xual abuse, without actually giving 

attention to molestation at the hands of individuals 

the children know. Furthermore, the literature emphasizes 

that most se xual abuse occurs in the child's home (Sanford, 

1980) . 

The news media appeared to ha ve had an effect on 

t he respondents' up-to-date views about child se xual 

Credl· ted as maJ·or influences on parents' assault and were 

· t t lk with their children. decisions that it was time o a 

Respondents feared that telling young children about 

se xual abuse was too frightening and too di f ficult for 

t hem to understand. The literature supports the f inding 

1 abuse to be a sensitive t hat parents feel child se xua 

not discu s s this topic su bject, whether they do or do 

& Hosans ky , 198 3 ) . with their children (Colao 

that mental illness was the major 
Respondents felt 

b t resear chers ha ve 
caus e of child se xual assault, u 



found that perpetrato r s are not t 
men al l y ill, although 

abus er s do not relate ap propriatel y 
to other adults 
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(Finkelhor , 1983 ; Fortune 1983 . 
' , Daugherty, 1984). 

Finke lhor ( 1984) believes that 
many parents sa y mental 

illness when actually referring t · d' . 
o 1n 1v1duals in need 

of psychological treatment. p 
arents tend to be confused 

about what causes individuals to sexually abuse children. 

Sgro i (1985) has found that perpetrators do experience 

loneliness and isolation due to difficulties in relation­

ships with other adults. She also has found that 

perpetrators do not feel that they are doing anything 

wrong . Hopkinsville responses supported Sgroi 's research. 

Parents were questioned about other factors related 

to child sexual assault. Alcoholism has been found 

to be an important factor in child sexual abuse (Luther 

& Price, 1980). Yet, Hopkinsville respondents placed 

only moderate importance on alcohol as a cause of abuse . 

Respondents did recognize that being elderly and /o r 

senile is seldom a factor in child sexual abuse. One 

factor that many individuals believe cause perpetrators 

to sexually abuse children is that abusers are not sexually 

satisfied through activities with other adults. The literature 

are sexuall y frustrated, stat es that few perpetrators 

seemed to recognize this and Hopkinsville respondents 

fact (Fortune, 7983). 
ked whether the y thought 

Hopkinsville parents were as 
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force wa s involved i n abu se 

cas es , wheth er childre n mi ght 
lie about sex ual abu s e, an d h 

w et her the y t hought children 
should be bla med fo r caus ing the abuse. 

Res pondent s 

tended to f eel th at abu s e does invol ve violent ph ysical 

as s ault, but re s ear ch reveals that perpe t rators rarel y 

use forc e ( Daugherty, 1984; Finkelhor, 19 79). Hopkins ville 

r es pon den ts belie ve children rarely lie about se xual 

abus e, and that adults are responsible for se xual relation­

shi ps wi th c hildren. None of the re s pondents felt that 

ch ildren enticed adults . Suzanne Sgroi's research ( 198 5 ) 

co nf irms that children rarely fabri cate s tories about 

se xual a s saults, and that children should not be blamed 

f or being victimized se xuall y by an adult. 

Even though Hopkinsville responden t s underestimat ed 

th e numbers of se xu all y abused bo ys and gi rls, t hey 

al l ex pressed the belief that se xual as saul t is s erious 

and c reate s numerous ps ycholo gi cal and ph ysi ca l problem s . 

School problems, fear of adults, feelings of guilt and 

s hame, and se xual problems are all confirmed in the 

1984 ·, Finkelhor & Br ow n, 1985; l i t erature (Roscoe, 

Daughert y , 1984). 

felt that the y would report Pa rents overwhelmingly 

that reports would be made an act of abu s e and st ated 

child abuse hotline or a 
almost equall y to either a 

rela ti ve. This indicates 
t ha ve good intentions. that paren s 

t Pr obabl y fail t o l that paren s How eve r r es earch re vea s 
' f that the ab use po s itive proo 

repo r t c a s es due t o lac k of 



is actually occ ur ring (F i nk lh 
e or' 1984) • Par ent s usually 

have onl y s uspic i ons on whi ch to 
act. 
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The majo rity of re s pondents 
belie ved that the father 

shou ld be r em ove d f rom the home 
rather than the child 

he ab us ed. This corresponds to 
researchers' views that 

adu l t s be made to feel responsible for 
the abuse by 

remo ving them from the home instead of 
remo ving the 

ch ild (Berlinger & Barbeiri, 1984). 

Most of the Hopkinsville respondents desire preschool 

education about se xual abuse and prefer to view any 

program prior to permitting their children to participate. 

All of the respondents expressed an interest in learning 

more about the symptoms of child se xual abuse and want 

t heir children taught about individuals to whom they 

can turn for help. It has been suggested that teachers 

of young children inform parents about the type of touching 

the y offer t he children as a means of educating and 

reassuring parents (Mazur & Pekar, 1985). 

Parents indicated a desire for education about 

ch ild se xual abuse for both their children and th emselves. 

Respondents preferred that the dangers of child se xual 

molestation be incorporated into existing safety programs 

Sa fety, traffic safet y , and other t eaching children fire 

The literature confirms personal safety techniques. 

assertiveness skills, such as th at t eaching children 

an au thorit y figure how to say "no" to 
and that there 

t are important 
d t keep secre s, 

are times ch ildren shoul no 



parts of educa tion progra ( 
ms Fortune, 1983 ; Sc honfield, 

1984 ; Bartlett , 1986) . Hopk· . 
in sv il l e parents were not 
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co nce r ned t hat asse rti veness 
1 wou d cause rebellion 

' and the majo ri ty of researche t 
rs sate that professionals 

have fou nd s e xual abuse to be developmentally 
damaging 

t o ch ildren, with intervention dependi·ng 
on education 

(Erickson, McEvoy, & Colucci, 1984). 

Confronted with the growing evi·dence of the prevalence 

and se verit y of child sexual abuse, one recognizes that 

pre vention is desirable. Due to the sound endorsement 

for education about this type of abuse, it would appear 

that education in schools would be appropriate. The 

ov erwhelming majority of Hopkinsville respondents believe 

t his education should begin in preschoolers. The only 

comments received from respondents in this survey have 

in vol ved an expression of interest in knowing the results. 

Based on the results of this study, it would seem that 

parents in the surveyed schools would support preschool 

education about child molestation. 

Both of the surveyed preschools plan to initiate 

h classes begin in the a personal safety curriculum wen 

fall. t ·f the reactions of the It would be of interes 1 

f th parents and teachers, children, as well as those O e 

Posl·t1·ve reactions could encourage were evaluated. 
education about child sexual 

othe r preschools to include 

abuse in their curriculums. 
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TABLES 



Table 1 

parental Back ground In fo rma tio n 

1. Ma rit a l Status 

Marr i e d 
Neve r ma rried 
Sep a r a ted, di vo rced 

wid owed 
, 

Li ving with someone 
not married 

2. Sex 

3. 

4 . 

Male 
Female 

Relationship to Child 

Biological parent 
Adoptive 
Stepparent 
Li ve - in parent 

Educational Level 

So me grade school 
Completed grade school 
Some high school 
Co mpleted high school 
High scho ol / some technical 
Some coll ege 
College degree 
So me grad ua te 
Graduate de gre e 

48 

#M #F Total % 

20 34 96% 
0 0 0 

0 2 4% 

0 0 0 

fl % of Total (N=56) 

20 36% 
36 64% 

#M #F Total% 

17 34 91% 
3 2 9% 
0 0 0 
0 0 0 

#M /IF Total% 

0 0 0 
0 0 0 
0 1 2% 
2 1 5% 
1 2 5% 
3 6 16% 
6 9 27% 
1 5 11 % 
7 12 34% 
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5 . Empl oy ment 
#M #F Total % 

Unemp l oyed 
Retired 0 1 2% Disabled 0 0 0 Hom ema ker 0 0 0 
St ud ent 0 10 17% 
Em pl oy ed 0 1 2% 
Ot her (part-time) 20 22 75% 

0 2 4% 

6 . I nc ome Refore Taxes HM ff F Total % 

None 0 1 2% Less than $5,000 0 1 2% Less than $7,000 0 0 0 Less than $9,000 0 0 0 Less than $11,000 0 1 2% Less than $13,000 0 2 4% 
Less than $15,000 0 2 4% 
Less than $17,000 2 1 5% 
Less than $19,000 0 2 4% 
Less than $25,000 2 3 8% 
Less than $30,000 5 4 16% 
$35,000 & over 9 16 45% 

(Av erage income level approximately ) 

7 . Religious Preference #M ffF Total % 

1 2 5% Catholic 
0 0 0 

Jewish 
0 0 0 

Greek 
0 0 0 

Unitarian 1 8 32 90 % 
Protestant 1 2 5% 
Ot her 



\ 8 . 
were you sex ually abused as a child? 

Yes 
No 

0 
22 

2 
34 

50 

Total % 

4% 
96% 



Tab l e 2 

Kno wled e of Child Sexual Ab 
use and it s Effect s 

1. Whendsa
1

wt phrase "sexually abused 
by au ' were you thinking it 
wa~ a male or female abusin th 
child? g e 

2 . 

3 . 

Male 
Female 
Both 
Don't know 

When you saw the phrase "sexually 
abused by a du lt " were yo u 
thinking it 

Intercourse 
Other kind of sexual act i vity 
Both 
Don ' t know 

When you saw the phrase "sexually 
abused by adu l t " we r e you 
th i nking 

Stranger 
Re lati ve 

not related Someone know n but 
Don ' t know 
Othe r 
( 3 gave no response) 

#M 

1 1 
1 
7 
1 

#M 

1 
8 

1 1 
0 

If M 

3 
5 
9 
2 
1 

#F 

25 
0 

10 
1 

IIF 

4 
5 

27 
0 

/f F 

6 
1 1 
6 
3 
7 
3 

51 

Total% 

65% 
2% 

31% 
2% 

Total% 

9% 
23% 
68% 

0 

Total% 

16% 
29% 
27% 

9% 
14% 

5% 
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4 . Do yo u r emember rea d· . 1ng 
seeing , or hearing ab out 
abuse the past year? 

/f M /f F Total % 

Yes 
No 18 36 95% Don't remember 1 0 2% 

1 0 2% 

5 . If so , where? 
#M /fF Total % 

T. V. 
16 Newspaper 31 84% 

Magazine 1 2 23 63% 
6 20 46% Radio 
5 5 18% Book 1 3 7% Place of employment 5 9 25% 

( Could have more than one response) 

6 . Parent ' s estimates of number Girl Boy 
sexually abused children Victims Victims 

1 in 4 or more 18% 13% 
1 in 10 34% 20% 
1 in 100 21% 30% 
1 in 500 or less 9% 14% 
(Did not guess at victims) 18% 23% 
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7 . How many ab use r s est im at ed 
to be women? 

#M #F Total % 

1% 
2% 2 3 9% 
5% 1 1 4% 

10% 2 3 9% 
14% 6 6 22% 
15% 0 1 2% 
20% 0 1 2% 
25% 0 2 4% 
30% 1 8 16% 
33% 1 1 4% 
40% 0 3 5% 
50% 4 1 56% 
No response 1 2 5% 

Median Estimate 
2 4 11 % 

5% 

8 . Parents' rating of most probable 
offenders. #M #F Total% 

Stranger 1 3 22 63% 
Parent 13 23 64% 
Stepparent 19 32 91% 
Older Sibling 7 34 73% 
Other Relative 1 5 30 80% 

(Could choose more than one) 

9 . Reasons why people sexually 
ffF Total% 

abuse children . 
#M 

17 31 86% 
Mental illness 12 30 75% 
Loneliness & Isolation 5 9 25% 
Not enough sex from partners 7 16 41% 
Ideas from sex books 10 20 54% 
Do not think this is wrong 1 1 1 5 46% 
Homosexual 2 4 11 % 

Senilit y 10 13 41% 

Al coholi s m 

(Could c ho os e more than one ) 
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10 . How many abusers are elde rl y? 
#M /f F Total % 

10% or less 
20% or less 1 1 24 62% 
25% or le ss 4 4 14% 
35% or less 1 6 13% 
50% or less 0 1 2% 
No response 0 1 2% 

4 0 7% 

11 . How often is force used? #M #F Total% 

Of ten 2 5 13% Someti mes 8 19 48% Rarely 6 6 21% Almost never 0 5 9% Don't know 4 1 9% 

12 . How ofte n a re chi l dren lying? #M #F Total % 

Often 0 0 0 
Somet imes 2 4 11 % 
Rarely 1 3 2 27% 
Almost neve r 3 20 41% 
Don ' t kno w 2 1 5% 

0 9 16% 9 had no res pon se 

13 . How often be cause the child 
#M #F Total% 

acts sexy? 

0 0 0 
Often 0 0 0 
Someti mes 6 15 38% 
Rarely 12 20 57% 
Almost nev e r 2 1 5% 
Do n ' t know 



14 _ What ages are ch i l dren 
most l ikely to be 
abused? Childrens' 

Age 

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
1 1 
12 

(13% did not respond to this question) 

1 5 . Estimate of ff of 
abused children . Girls 

in 4 18% 
in 1 0 34% 
in 100 21% 
in 500 or less 9% 

Don't know 18% 

1 6. What perce nt of gi r ls tell? ff M 

2 5% or less 
4 10% or less 3 25% or less 7 50% or less 3 75% or less 1 

80 - 90% 

% of 
Parents 

7% 
6% 

14% 
7% 
9% 
9% 
5% 

14% 
2% 

14% 

Boys 

13% 
20% 
30% 
14% 
23% 
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(N=56) 

#F Total % 

3 9% 
6 18% 
6 16% 

1 4 37% 
6 16% 
1 4% 



5 6 

17 . What pe r c ent of 
vi cti ms t ell . 

boy 

tfM tfF Total % 
5% or less 

10% or less 3 5 
25% or less 4 

14% 
9 23% 

50% or less 7 12 34% 
75% or less 6 7 23% 
80- 90 % 0 2 4% 

0 1 2% 

18 . Wou ld yo u repo r t ab use? #M #F Total % 

Yes 18 
No 34 93% 
Don't know 0 0 0 

2 2 7% 

19 . Wh ere would re port abuse? #M lfF Tota l % 

Police 3 8 19% 
Relati ve 6 8 25% 
Mental Health Agency 0 1 2% 
Child Abuse Ho tl ine 6 9 27% 
Child Welfare Agency 3 7 18% 
Other 2 3 9% 

20 . Reasons would not report abuse . #M #F Tota l % 

3 0 5% 
Rathe r handle myself 

report 1 0 2% 
Not se ri ous enough to 3 2 9% 
Don ' t know whe r e to report it 

Don ' t want to butt into other's 
0 0 0 

affai r s 0 4 7% 
Fear retaliation by fam il y 0 1 2% 

Other 13 29 75% 

No r es pon s e 
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2 1 . If the abuser i s t he f ather? 
#M #F Total % 

Remove the child 
Re move th e f a t her 1 1 4% 
Tr y t o keep the family together 

12 26 68% 
Don ' t kno w 4 1 9% 

3 8 19% 

22 . Which activities are considered 
abuse? 

#M #F Total% 

Other person fondled child 19 36 98% Other person touched child's 
se x organs 1 5 34 87% Other person undressed child 16 33 88% Intercourse with child 20 36 100% 

Attempted intercourse 19 36 98% 
Person made sexual remarks 16 34 89% 
Person requested sexual things 19 35 96% 
Person per formed oral sex on child 18 36 98% 
Child made to perform oral sex 19 36 98% 
Other person exhibited sex organs 19 35 96 % 
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Table 3 

parental Attitudes t owa rd Pre sc ho ol 
§ual Abuse Edu c ation about Child 

1 • Do yo u ag ree with the foll . owing? 

Education helps stop ab use 
Learning assertiveness ca 

rebellion uses 
s ome children entice adults 
Adults are always responsible 
Sex as a child i~ not serious 
Preschool educatio n against ab . t d . use is no esirable 
No response 

#M 

17 

2 
0 

1 5 
0 

2 
0 

( Could choose more tha n one response) 

2. Do you agree with the following? #M 

Prefer safety progra m that 
includes abuse 1 4 

Prefer use of "private parts " 
anatomical terms 4 

Prefer to v iew program beforehand 1 7 

Prefer "touching" to " sex" 7 

Would like to know symptoms of 
abuse 20 

Help 20 

No response 0 

(Could choose more than one response) 

3. Have you discussed the following 
with your children? 

Death 
Suicide 
Drugs 
Mental Illness 
Homosexuality 
Pregnanc y and Birth 
Kidn a pping 
Sexua l abu s e 

HM 

20 
1 
1 
2 
0 
7 

1 4 
1 1 

# F 

30 

1 
0 

34 
0 

2 
2 

ftF 

32 

1 5 
28 
29 

36 
36 

0 

#F 

36 
5 

18 
17 

3 
35 
33 
28 

Total% 

84% 

5% 
0 

88% 
0 

7% 
4% 

Total 

82% 

34% 
80% 
64% 

100% 
100% 

0 

% 

Total% 

100% 
1 1 % 
33% 
33% 

5% 
75% 
84 % 
70% 
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4 . Ho w di d su bje c t of abuse come up? 
#M #F Total % 

Radio / paper 
Happened to another child 6 1 8 43% 
Decided it was time 0 0 0 
Had to lea ve child alone 5 1 3 32% 
No response to question 0 0 0 

9 5 25% 

5. Did you mention : 
IIM #F Total % 

Person tempting child with 
rewards 9 22 55% Person luring child into 
car 10 28 68% Person touching child's 
se x organs 6 2 1 48% 

Person e xhibiting sex 
organs to child 0 1 0 18% 

Person tr ying to take 
child a wa y 8 27 63% 

(Could choose more than one response ) 

6. Did you caution to watch for: IIM #F Total% 

12 30 75% Strangers 
3 6 16% 

Other children 1 1 1 21% 
Fa mily members 4 1 6 36% 
Other adults a chi l d knows 

3 5% 0 
No response 

(Cou ld choose more than one response ) 



7 _ Attitudes a bout talking about 
sexual abuse among tellers 
and nontellers . 

60 

% Agreeing 
Tellers* Nontellers** 

Child is too you ng 
Ch ild in no danger of abu se 
Too frightening for child 
Abuse is sensitive subject 
Child already understands 

about this 
No response to que st ion 

2% 
2% 
8% 

85% 

34% 
0 

(Co uld choose more than one response) 

*70% Tellers total (#4 1--11M, 30F) 
**30% Nontellers tota l (#13 -- SM, SF) 

What is the most appropriate 8 . 1 
age to discuss ch i ld sexua Childs ' 

Age 

9 . 

abus e ? 

Mea n Age= 3. 3 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

Attitudes concerning a report 
i!M 

h " ld was abused. your c i 

5 
l ying 20 Chi l d could be 

•th person 0 Would be upset w: child 
1 8 Would be upset with set 
8 Would be emotionally up 

. ld hap pen 
child 1 4 Feared this cou ted the 

5 Felt had not _pro~~~rs found out 
Emba rra sse d if 0 

response) 
than one 

Could cho ose more 

% 

46% 
15% 
54 % 
77% 

0 
4% 

% of 
Parents 

2% 
13% 
21% 
16% 
16% 

4% 
2% 
2% 

Agreed 
Total if F 

3 15% 
35 98% 

0 0 
29 84% 
1 5 41% 
27 73% 

9 25% 

% 



0 Parents ' co ncerns abo ut effects 1 • 
of sex ual abuse . 

Fear sex as adult 
Deve l op sch ool problems 
De vel op emotional problems 
De velop impotence/frigidity 
Become invol ved in sexual activity 
Become homosexual 
Be teased by peers 
Fear other adults 
No response to question 

(Co uld choose more than one response) 
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% Parents Agreed 

89% 
94% 
89% 
91% 
63% 
25% 
77% 
92% 

2% 
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INFOR MED CO NSENT 
STATEMENT 

The purpose of this . 
in vestigation . 

i s to determine parental 
attitudes co nce rning preschool 

education about child sexual 
abus e . You r re s pon s es are 

confidential. At no time will 
yo u be identified nor will 

anyone other than the in vestigators 
ha ve access to your respons 

es. The onl y potential hazard 
which may occur from t· 

par icipating in the research might 

be some mild emotional discomfort. 
The demographic information 

co llected will be used o 1 f n y or purposes of anal ysis. Your 

participation is completel y voluntary, and you are free to 

ter minate yo ur participation at any ti·me by notif ying the 

examiner of the number on your form, so that the form can 

be destro yed. The results of the project will be explained 

fully upon completion. Thank you for your cooperation. 

-; ;; •,.' I 

I agree to participate in the present stud y be in g conducted 
under the supervision of Dr. Linda Rudolph of the Department of 
Ps ychology at Aust in Peay State Universit y . I ha ve been informed 
in writing about the possible discomfort which ma y be in volved. 
The investigator has offered to answer an y further inquiries as 
I ma y have regarding the procedures. I understand that I am 
free to terminate my participation at an y time and to ha ve all 
data obtained from me withdrawn from the study and destro yed. 
Retu rning the completed questionnaire indicates that I agree 
to participate in the study. 

DATE _______ _ 

NAME (p lease print) 

SIGNATUR E 



PERMI SS ION FROM PRESCHOOLS 64 

permiss ion i s granted t o Phyllis p 

Austin Peay 
at 

arrott, graduate student 
State Univers ity to d. t . 

a Parental 
for 

attit ude study 

'ld s exua l abuse, The 
chl 

study 

' 1.s r1.bute questionnaires 

concerning preschool education about 

will be conducted on a volunteer-

onlY bas is among consenting parents of preschoolers. Every effort 

~ 11 be made to protect the confidentiality of the respondents 

and subjects will be informed of their right to withdraw from the 

study at any time. Informed consent forms and unsigned questionnaires 

will be sealed in separate envelopes and will be collected in 

separate larger manila envelopes, Each questionnaire will have 

a number in the upper corners of the front page. The parents will 

be instructed to tear off one of the numbers to keep in the event 

they later dee ide to withdraw their questionnaire from the study. 

Parent s may notify their child's teacher or the researcher of the 

number of the questionnaire that is to be destroyed. 

D~ector of First Methodist Preschool 

Methodist Preschool Director of Wee World, Christian Heights 

I 
\ 

\ 
\ ~\ ' ..._,____ . _ _., \ - , ...,.. \_ ,, ,._ --~ 
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This is a survey being conducted to 
fulfill requirements for 

a Master ' s Degree from Austin Peay State 
University under the supervision 

of or. Linda Rudolph . Your cooperation will be greatly 
appreciated. 

As you know , rai s ing children can t· 
some imes be a tough job. Many 

Parents have questions about what is the b 
est way. This study is 

an attempt at gathering information that will 
be useful to other parents 

like you. One of parents' concerns in recent years has been the problem of 

chi ld molestation. Parents want to protect their children and often 

are looking for better ways of doing this. 

One of the purposes of this survey is to find out what you and 

other parents think about educating preschool-aged children about 

child se xual abuse. Since this is a sensitive subject and concerns 

sex, some of the questions may seem awkward or personal. You may 

not have given much thought to the topics of some of the questions. 

If some of the questions are too embarrassing or too personal or if 

you don't know the answers to some, that is o.k. These are normal 

reactions. 

Please remember that your participation is voluntary and that 

you may withdraw from the study at any time. Please remove the number 

in the upper right hand corner of this page and keep it. If you 

decide to withdraw from the study, simply notify your child's teacher 

or the researcher (886-1606) of your number and the questionnaire 

been provided for your use in will be destroyed. Envelopes have 

d completed questionnaires separately. 
returning signed consent forms an 

l d envelopes in separate 
Your chi ld' s teacher will collect these sea e 

r anonymity. 
larger manila enve lopes to fur ther insure you 
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please check the appropriate response : 

MARITAL STATUS : 

Marr ied 
- Ne ver Married -

SEX: _Mal e 

RELATIONSHIP TO CHILD/ CHILDREN: 

Biol ogical Parent 
_Adoptive Parent 

YOUR EOUCA TIONAL LEVEL: 

Some Grade School 
- completed Grade School 
--Some Hi gh School 

Completed High School 
High School and Some 

-- Technical School 

YOUR EMPLOYMENT: 

__ Unemployed 
Retired 
Disabled 

__ Homemaker 

INCOME LEVEL BEFORE TAXES: 

__ None 
__ Less than $5 ,000 
__ Less than $7,000 
__ Less than $9 ,000 
__ Less than $11,000 
__ Less than $13,000 
__ Less than $15,000 

REL IGIOUS PREFERENCE: 

_ catholic 
_ Jewi sh 
_ Greek Or t hodox 

RAC IAL BACKGROUND : 

_ White 
_ Black 
_ Spani sh/Hispanic 

_ Separated Divor 
_Living with ced, or Widowed 

someone but not married 
_Female 

_Stepparent 
_Live-In Parent 

__ Some College 
__ College Degree 
__ Some Graduate 
__ Graduate Degree 

__ Student 
__ Employed 
__ Other -------------

__ Less t han $1 7 ,000 
Less than $19,000 

--Less than $25,000 
--Less than $30, 000 
--Less than $35,000 

$35,000 & over 

Unitarian 
--□ther 
-Protestant (denomination) ____ _ 

Asian -other· __________ _ 

Not Sure 
WERE YOU SEXUALLY ABUSED AS A CHILD: _ Yes 

No 
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Knowledge of Child Sexual Abuse 
and Its Effect s 
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When you saw the phrase "sexually abused b 
1. male or female who b Y an adult" were you thinking it was a was a using the child? 

Male 
- Female -

__ Both 
_Don't Know 

When you saw the phrase "sexually abused by an ad lt" . . 
2. of an adul t trying to have or having intercourse uw1'th wtehre Yh~uldth1nk1ng 

· k · f oth k · d e c 1 or were you th i n 1ng o some er 1n of sexual activity? 

Intercourse 
-other Kind of Sexual Activity 

Both 
Don't Know -

3. When you saw the phtrase "setxuathlly ah?ulsed by an adult" were you thinking 
the abuser was as ranger o e c 1 d or a relative or someone who 
knew the child but was not related to the child? 

Stranger 
-Relative 

Someone who knew but was not related 
--Don ' t know 
--Other 

-------------

4. In the past year do you remember reading about or seeing or hearing 
a discussion about the problem of sexual abuse? 

Yes 
--No 

Don't Remember 

If so, where did you see or hear this? 

T.V. 
Newspaper 

__ Magazine 

Radio 
--Book 
--Place of Work 

5. Which category comes closes t to the number of girls you think have 

been sexually abused? 

Most 
-1 / 4 
-1/2 

1 in 10 
--1 in 100 
- 1 in 1000 
--Don't Know 

6. Which category comes closest to the number of boys you think have 

been sexually abused? 

_Most 
_1/4 
_ 1/2 

7 · How many abusers do you think 

1 in 10 
-1 in 100 
-1 in 1000 
-oon't Know 

are women (guess) _________ _ 
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HOW often do you think sexual abuse occurs by the follow ing? s. 

9. 

Most Some 

stranger 

parent 

stepparent 

Older Sibling 

Other Relative 

How often do you think people do 

Abuser is mentally 
ill 

Abuser is lonely 
and isolated 

Abuser is not 
getting enough 
sex from adults 

Abuser reads sex 
books 

Abuser does not 
think this is 
wrong 

Abuser is homosexual 

Abuser is senile 

Abuser is alcoholic 

Usually 

Almost 
Rare Never Never 

this to children because : 

Almost 
Sometimes Rarely Never 
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Don't 
Know 

Don't 
Know 

lO. How many abusers would you say 
are elderly (guess) _______ ~ 

·s used: 
l 1. How often do you believe physical force 1 

_Often 
_ sometimes 

Rarely 
-Almost Never 

. up stories : 
12 . How often do you think children are making 

_Often 
_ sometimes 

Rarely 
-Almost Never 

Don ' t Know 

Don't Know 
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3_ How often do you th i nk people do t hi s 
sexy way? because the child 

Often 
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acts in a 

- sometimes - _ Rarely 
_Don't Know 

14 , What ages do you 

(c ircle one) 

think children are most l ikely to be abused? 
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

15. When sexual abuse is in girls, what % do 
soon afterwards? you th ink tell their parents 

13 14 15 16 17 18 

Girls % - ---

16. When the abused are boys what % do you think will soon t 
parents? ell their 

Boys ____ % 

17. If you were the only person who knew of a child sexual abuse situation 
would you report it to anyone? ' 

Yes No __ Don 't Know 

18 . Who would you report it to first? 

Police 
--Relative 
--Mental Health Agency 

Chi l d Abuse Hotline 
--Chi ld Welfare Agency 
--Other 

-------------
19. If you would not report it, would the reason be: (Check one) 

Rather handle it by yourse l f 

__ It ' s not serious enough to report 

__ Don ' t know exactly wher e to report it 

__ Don ' t want to butt into others ' affairs 

_ _ Fear rataliation by the child ' s family 

_ Other· ______________________ _ 

20 t t when it is found that the 
· Which action do you think most impor an 

perpetrator is the father? (Check one) 

_ Re mo ve the child from the home 

_ Remove the father from the home 

_Try to keep the family together 

_ Don ' t Know 
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21 · 
rate the fo llowing on whether you think they are : please 

person 
Other hild ' s 
touched c 
sex organs 

Other person 
showed his / her 
sex organs to 
child 

Other person 
undressed or 
t ried to undress 
child 

Other person ~ad 
intercourse with 
child 

Other person 
at tempted to ~ave 
intercourse Wl t h 
child 

Other per son made 
sexual remarks to 
the child 

Other person 
requested child 
do sexual things 

Other person 
fondled child 
through child' s 
clot hing 

Other person 
touched his / her 
mout h t o child ' s 
sex organs 

Other person 
had child touch 
other pe rson ' s 
sex organs with 
child ' s mouth 

Definitely 
Abuse 

Probably 
Abuse 

-

Not 
Sure 

Probably 
Not Abuse 

-
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Definitely 
Not Abuse 
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PART III 

pa renta l Atti t udes Toward Preschool Education 
About Child Sexual Abuse 

please rate the fo llowing statements wi th : 

Strongly 
Agree 

Teaching preschoolers can 
help stop this t ype of abuse -

2. Teaching preschoolers 
assertiveness with adults 
causes rebellion 

3. some children entice 
adults into sexual 
relationships 

4. Adults are always 
responsible in sexual 
relationships with 
children 

5. Having sexual 
experiences as a 
child is not so bad 

6. Preschool education about 
sexual abuse _s: an usurp 
the normal development of 
the child-parent 
relationship 

PLEASE CHECK THE APPROPRIATE SPACE: 

1. I prefer a school program on safety 
that includes a unit on touching . 

2. I prefer use of terms "private 
parts" or "bathing suit areas" 
to correct anatomical terms. 

3· I prefer to view any program 
be'.ore giving approval for my 
child to par tic ipate. 

4
· 1 Prefer "touching" to the 

word "sex " when talk ing with 
Children . 

Agree Neutral Disagree 

-

Agree Disagree 

Strongly 
Disagree 

Don't 
Know 
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1 would like to know the 
5. symptoms of child sexual abuse . 

Children should be taught a 
6· list of individuals to whom they 

can turn for ~elp (parents, 
teachers , family members, police, 
etc . )• 

PLEASE CHECK THE FOLLOWING: 

Have you ever talked with your 
1. preschooler about: 

Death 

Suicide 

Drugs 

Mental Illness 

Homosexual ity 

Pregnancy and Birth 

Kidnapping 

Sexual abuse 

Agree Di sagree 

Yes No 

2. If you have discussed sexual abuse, how did the subject come up? 

__ Story on radio/newspaper 
__ Something happened to another child 
__ Decided it was time to discuss this 
_Had to leave child alone 

3· Did you make mention of: 

_ A person 
_ A person 
_ A person 
_ A person 
_A person 

tempting a child with rewards. 
trying to get the child into a car. 
touching the child's sex organs. 
showing his/her sex organs to the 
trying to take the child away. 

4· Did you instruct the child to watch out for: 

child. 

_ st rangers 
_ other Children 

Family members 
-other adults a child knows -

72 

Don't 
Know 

Aren't 
Sure 
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5. 
Ck whether you agree or di sagree with the f 

che allowing : 

Your child is too young to understand 
sexual abuse . 

You r child is in no danger of abuse . 

It might frighten the child unnecessarily 
if you warned about sexual abuse. 

It is a difficult subject to discuss with 
children. 

Your child already understands about 
this type of abuse . 

Agree 

-
-

The most appropriate age to discuss sexual abuse with children 6. 
is, ______ _ 

Please check the appropriate column: 7. 
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Disagree 

Strongly 
Agree 

Strongly 
Agree Neutral Disagree Disagree 

A child who reports 
sexual abuse : 

Might be lying 

Would make you upset 
with the person who 
did it 

Would make you upset 
with the child for 
causing troub le 

Would make you 
emotionally upset 

You feared something 
like this could happen 

You would feel like you 
had not protected your 
ch ild 

:
0u would be embarrassed 

t~at other people might 
find out ---
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Concerned would you be t hat the foll . 
HOW owing could be 

s. abuse : the results of 

r Sex as an adult Fea 

school problems 

Emot ional problems 

Deve lop frigi dity/ 
impotence 

tv1ore involved in sex 

Become homosexual 

Teased by peer s 

Fear of adul t s 

Very Mildly 
Concerned Concerned Sl ightly 

Neutral u nconcerned 

- --

Very 
Unconcerned 

Thank you fo r par tic ipation in this study. A repor t will be made to your 

child's teacher at the completion of the study. Please fold your questionnaire 

and seal it in one of the envelopes separate from your signed consent form. 

Please return both your s igned consent form and your questionnaire within 

3 days . Don ' t fo r get to tear of f one of the numbers on the front page in the 

event you decide to wi t hdraw from the study. 

tv1any thanks fo r your time and cooperation in this project· Please call 

me if you have any ques tions ( 886-1606). 

Sincerely, 

/ 

Phyllis Parrott 
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